



«Не забыть эти страшные годы»

(Из воспоминаний *Лидии Семеновны Поспеловой* 14.08.1931 г.р.)

«К началу войны наша семья Меркуловых жила в Больших Чапурниках. В 1942 году начались бои. Село стали бомбить, жилье разрушили, и нам пришлось жить в окопе. Бомбежки были днем и ночью, кругом полыхало. Выходили из окопа только ночью. Нас трое детей и родители. Папе к началу войны было уже 70 лет, поэтому он не воевал. (Вскоре он заболел и умер). Один раз от сильной вспышки я сильно испугалась. И в возрасте 10 лет перестала разговаривать. Весной 1942 года школу разбомбили. Я получила справку о переводе в 3 класс.

Расскажу о том, как мы однажды готовили обед. Мама варила в полуразрушенном доме, а меня послала в окоп за сковородкой. Когда я отправлялась за посудой, увидела 3 бомбардировщика. Летчик заметил меня и сбросил бомбу в наш окоп, чудом не задело меня. Воронка от бомбы была с двухэтажный дом, пыль, копоть не позволяли ничего разглядеть. Я плакала и думала, что бомба попала в дом. Видела, как убило телёнка и лошадь, ранило солдата в живот, который в соседнем сарае оставил лошадь. К счастью мои родные были все живы, только очень испугались за меня.

Наши советские войска стояли в Больших Чапурниках, а румыны – за Чапурниками. Между ними постоянно были перестрелки. Мы были вынуждены

уйти ближе к Сарпе. Там в поле выкопали яму и накрыли тележкой. Тут налетели «мессершмитты» и осколки от снарядов посыпались на нас. Мы сидели под тележкой. Спрятав головы, а ноги-наружу. Наутро наши солдаты расположились около нас. И стали из орудий стрелять по румынам, а они по нам.

Есть было нечего. Потом нам солдаты принесли ведро свиных ушей, но их ненадолго хватило. Все лето мы прожили в этой яме, а когда по ночам стало прохладно (сентябрь 1942). Мы решили идти в поселок Мачтозавод. Там жил мамин брат. Идти было опасно, т.к. можно было подорваться на минах. Из Мачтозавода жители перебирались за Волгу. Очень много людей гибло. Бомбили днем и ночью, переправляться было опасно. Наша семья и семья маминого брата отказались переправляться, и в октябре 1942 года мы пришли пешком в поселок Голодный. Сделали себе землянку и всю зиму 1943 прожили в ней. Ее топили хворостом, который собирали далеко от землянки. У дяди была корова, ею и кормились. В эту зиму у нас умерла маленькая Лиза.

Весной 1943 года мы вернулись на Мачтозавод. Мама и я устроились работать прачками в госпиталь. Мы стали получать паек. Так в поселке Мачтозавод прошло мое военное детство.

В 1951 году вышла замуж за Пospelова Василия Илларионовича в Краснодарском крае в станице Советской. Затем 9 лет жили в Волгограде. В 1962 году переехали в Червленое. Имеем пятерых замечательных детей.